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			Il test che si occupa dell’analisi della varianza ANOVA (analysis of variance) è stato inventato dal biologo e statistico inglese Ronald Fisher. L’analisi della varianza è una tecnica statistica che cerca di indagare su quanta parte della variabilità di un insieme di osservazioni può essere attribuita a fattori specificati, quindi permette di confrontare simultaneamente le medie di più gruppi in una sola analisi.

			Condizioni di validità dell’ANOVA e test per l’omoschedasticità

			Le condizioni di validità del test di Fisher dipendono dagli errori o residui εij = X ij - ¯Xi che devono essere:

			1) Tra di loro indipendenti.

			Ciascun errore non deve essere influenzato da quello di un’altra osservazione né per il segno né per le dimensioni, per questo la scelta dei dati da misurare deve essere random, ovvero casuale. 

			2) Distribuiti normalmente intorno a zero.

			Deve essere verificata tramite test la distribuzione gaussiana dei dati.

			3) Avere varianze omogenee nei k campioni.

			Anche detta omoschedasticità dei dati. Le medie dei gruppi devono avere tutti la stessa varianza vera σ2.  Il motivo è che  la devianza dell’errore      i = 1 k∑          1  = j     n∑  (X ij - ¯X)2 dipende dalla variabilità dei dati entro ogni gruppo  ed è essenziale per decidere se le medie sono differenti. La devianza è una quantità media che ha significato se quelle dei singoli gruppi sono simili. Uno dei test per verificare l’omoschedasticità dei dati è quello di Bartlett.

			ANOVA AD 1 VIA

			L’analisi della varianza ad una via consente di verificare l’efficacia di un fattore sperimentale.

			A, B e C rappresentano le condizioni sperimentali (trattamenti) somministrate alle n1,n2,...,nk unità statistiche con n1,n2,...,nk=n. Yij rappresenta la risposta relativa all’ i-esimo trattamento somministrato alla j-esima  unità.
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